

“积分+志愿服务” 让群众成为乡村治理“主角”

“各位姐妹,今天下午要在村委会附近花池内清理杂草,哪位姐妹有时间?参与者在群里说一下,大家相互告知。”“我下午有时间,我报名”“都带什么工具,我也去”……7月16日下午,甘肃省张掖市临泽县鸭暖镇昭武村妇联主席在村巾帼志愿者交流群里发出消息后不久,群内的妇女姐妹们第一时间积极回应。

而像这样在群里发出招募能收到及时响应的,得益于临泽县积极创新“巾帼家美积分超市”管理运行机制,把“巾帼家美积分超市”与发展乡村产业、开展农村人居环境整治、推进基础设施建设、塑造文明乡风等乡村振兴重点任务有机结合,引导群众通过自主劳动、参与志愿服务、承担家庭和社会责任赚取积分,调动基层群众参与乡村振兴的积极性和主动性,让群众成为基层治理的主要参与者和受益者。

炎炎夏日,来到鸭暖镇昭武村,极目远望,宽阔的道路、干净的街面、配上经过志愿者悉心打理的绿化带,构成了一幅美丽的田园画卷。昭武村巾帼志愿者倪海霞在完成村上花池除草的志愿服务后,顺便到集镇片区积分超市进行积分兑换,只见她挑选好自己需要的日用百货后,在超市收银台打开自己的“巾帼家美积分超市”微信小程序,商超店主通过手持终端及时核销倪海霞相应积分,倪海霞没有花一分

钱,便从片区积分超市带走一大袋洗衣粉和一桶洗洁精。

“今天两个小时的志愿服务加上前面参加了文化活动、植树等的积分,我累积了300多分,你瞧,参加村上的志愿服务,既能积分,还能兑货,现在大家参加村上活动的积极性都越来越高了。”刚兑换完货品的志愿者倪海霞看着兑换的货品乐呵呵地说。

与此同时,在鸭暖镇小屯片区幸福老人互助院,村妇联组织村上的巾帼志愿者,结合农村留守老人妇女儿童和特困群众关爱服务行动,以提高农村留守老人生活品质为重点,为空巢、孤寡、高龄而行动不便的老人们提供晒被子、帮做家务、打扫卫生等服务,弘扬尊老爱老优良传统,倡导温暖和睦社会关爱新风尚。

“我们帮老人们晒被子、打扫卫生,关心他们的日常生活,不光让他们感受到了社会的关爱和温暖,我们还能到超市进行积分、兑换,以后有这个活动我还要继续参加。”白寨村志愿者许小兰说。

“我们将志愿服务纳入超市积分管理,通过招募志愿者,定期开展孤寡留守老人关心关爱志愿服务活动,按照服务时长给予志愿者积分奖励,激励妇女群众和志愿者们都能参与到关爱‘一老一少一困’的活动中来。”白寨村妇联主席祁艳梅说。

同样,依托积分制让乡村治理“活”起来的还有新华镇长庄



村,为有效激发村民主动参与村庄管理的积极性,该村将“巾帼家美积分超市”积分与村庄治理挂钩,把无形的道德标准转化为有形的信用激励,让共建、共治、共享的理念在村民心中落地生根。

又到一季度兑换时节,在新华镇长庄村“巾帼家美积分超市”,超市管理员与村党支部书记正在进行二季度村民参加环境卫生整治、集体活动、公益劳动等志愿服务活动积分复核,同时,将参与黄赌毒、存在家庭纠纷、高价彩礼等不文明不和谐行为纳入“巾帼家美积分超市”扣分项目,为村民参与乡村社会治理建立规范、客观的评价标准。

“为更好地发挥‘巾帼

家美积分超市’的作用,在正向积分的同时,我们村将邻里纠纷、黄赌毒、高价彩礼、家庭暴力行为纳入了反向扣分,以此来引导群众抵制不良行为,现在我们村上的矛盾也少了,家庭也和谐了,乡风也文明了。”新华镇长庄村妇联主席张建荣说。

作为全省“巾帼家美积分超市”建设试点县,临泽县坚持把“巾帼家美积分超市”作为组织助力乡村振兴的“着力点”,引领妇女投身美丽家园建设的“切入点”,以“推动乡风文明、助力乡

村振兴”为目标,采取“试点示范、以点带面、渐次推进”的方法,把“巾帼家美积分超市”建设与巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴、农村人居环境整治、乡村清洁行动及抵制高价彩礼等工作紧密结合,建立动态管理、可操作性强的积分体系,坚持文明新风“奖”、行为不文明“罚”,实现村级事务基本实现由“替民做主”向“由民做主”转变,由干部“唱独角戏”向群众“跳集体舞”转变,进一步筑牢基层社会治理根基。
(据澎湃新闻)

广州巴士驿站志愿服务队 10年服务635万人次

为进一步擦亮“红动羊城”“红暖站场”“站在身边”系列党建品牌,7月17日,广州公交集团交开展广州巴士驿站志愿服务队十周年暨志愿服务集市活动。

据介绍,广州巴士驿站志愿服务队是广州公交集团交通场站中心自2014年牵头打造的志愿服务品牌。经过逾十年的发展,广州巴士驿站志愿服务队已拥有23个服务分队,发展4000多名志愿队员,志愿服务时长近8万小时,服务635万人次,形成覆盖近120个交通场站志愿服务网络体系。

在活动现场,青年志愿者们以情景演绎、感悟分享、歌舞表演等形式,讲述属于他们的青春志愿故事,传播志愿声音,展现青春正能量,现场观众也在他们的动情展演之下,感受到公交志愿服务浓浓的温暖与力量。巴士驿站青年志愿者带来了三幕情景剧,分别演绎了志愿服务队组建初期、常态化运营、未来畅想三个情节,以志愿小故事展现志

愿大情怀。

巴士驿站学生志愿者谭世顺表示:“我从2022年10月开始参加志愿活动,几乎每天都参与校内外的志愿服务。作为一名大三学生,我认为理论与实践的结合非常重要,可以积累社会实践经验,提升个人素质。”谭世顺还分享了一个难忘的经历:“去年12月,一位孕妇在乘坐公交车时没有带零钱,也没有羊城通。那时我帮助了她,她对我表示感谢,让我很感动。”

此外,巴士驿站志愿服务队IP形象“驿驿”“好好”发布,他们以巴士驿站志愿者为创作原型,寓意“一起加入志愿服务,传递羊城温度,让公交出行更美好”。活动现场还设置了志愿服务集市,多家爱心组织及企业到场,精准对接市民群众的需求,集中为市民群众提供日常所需、形式多样的志愿服务,包括文明出行、法律咨询、义剪义诊、中医养生、应急救援、电动自行车安全宣传等,大力提升市民群众的获得感 and 幸福感。
(据《羊城晚报》)

“00后”志愿者出征巴黎奥运会

巴黎奥运会开幕在即,南京师范大学法语专业大三学生赵佳奕正收拾行装准备前往巴黎,作为志愿者开启奥运之旅。

巴黎奥运会和残奥会期间,将有4.5万名志愿者为赛会提供服务。其中,有27名中国大学生经过中国法语联盟网络14所法语联盟合作高校的层层选拔后成为志愿者,赵佳奕就是其中之一。

“我是个体育迷。”2002年出生的赵佳奕介绍,从2008年北京奥运会起,每届奥运会都是她不会错过的盛夏回忆。2022年北京冬奥会举办时,赵佳奕被北京冬奥会志愿者们分享在社交媒体上的志愿服务经历所吸引。“我当时就想,如果巴黎奥运会有这样的机会,我肯定要上的!”

不久后,赵佳奕得知巴黎奥运会招募志愿者,立刻报了名。她精心打磨申请材料,在面试环节,更是展示出过硬的语

言能力、对志愿服务的热情和对奥林匹克的热爱,最终被选拔为南京法语联盟唯一的巴黎奥运会志愿者。巴黎奥运会期间,赵佳奕将担任奥林匹克大家庭助理,负责为奥林匹克大家庭核心成员提供全流程、全天候一对一陪同助理服务。为

了胜任这个岗位,赵佳奕做足功课,提前熟悉各项赛事的时间、比赛场地和巴黎的交通状况,不断提升语言能力。“成为志愿者意味着真正成为奥运会的一分子,我在后方做好保障,也是在为我喜爱的运动员服务。”赵佳奕说。
(据《新华日报》)



今年3月,法国驻华大使与法语联盟合作高校选拔的巴黎奥运会志愿者见面